



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-1JOHN-006

约翰一书 2:4-13

查克 史密斯牧师主讲

题目：一位中保

约翰壹书第 2 章 1 节说：

[1] 我小子们哪，我将这些话写给你们，是要叫你们不犯罪。若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督。

约翰以柔和心肠，向小子们说：「我特别的小娃娃呀，我将这些话写给你们，是要叫你们不犯罪。」这是个理想，是神所渴望的，神要我们不犯罪。

但是「若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督。」

中保这个字希腊文是 *parakeltos*，在约翰福音第 14 章那里，耶稣跟他的门徒谈话的时候也用了 *parakeltos* 这个字。在约翰福音第 14 章 16 节耶稣说：「我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师」，就是 *parakeltos* 这个字。

parakeltos 的意思是指那位在你身边帮助你的，他要维护你的，而在约翰一书这里，他说是「中保」，就是为你发言的那位，或者在你身边支持你的那位。也就是耶稣，他是我们在天父面前的中保。

耶稣不仅是我们的中保，又是为我们的罪作挽回祭的。

约翰说：[2] 他为我们的罪作了挽回祭，不是单为我们的罪，也是为普天下人的罪。

在希伯来文化中，人犯了罪，就需要向神献上赎罪祭，使他能够与神恢复交通。所以，挽回祭，就是一个满足神的公义的祭物，使人能够继续与神相交。耶稣基督是

我们的挽回祭，换句话说，他是我们的祭牲，藉着他为我们的牺牲，我们才能够与神亲近，并且与主相交。

约翰在这卷书信里面提出一系列的自我测验，其中在第 3 节，他说：「我们若遵守他的诫命，就晓得是认识他」。

我们怎么认识神？答案是：「我们若遵守他的诫命，就晓得是认识他」。
认识 这个字在希腊文是 ginosko. 我们从经验中认识到，如果我们遵守神的诫命，我们就认识他。

接下来在第 2 章第 4 节谈到一个假的声明。在约翰一书第 1 章我们也看过一系列假的声明。例如：

「我们若说是与神相交，却仍在黑暗里行，就是说谎话……。」
「我们若说自己无罪，便是自欺……。」
「我们若说自己没有犯过罪，便是以神为说谎的……」。

现在在约翰壹书第 2 章 4 节 这里说：

[4] 人若说我认识他，却不遵守他的诫命，便是说谎话的，真理也不在他心里了。

假如你说，「我经历过神呀；我认识他呀，而你「却不遵守他的诫命」，那麽约翰就毫不客气的告诉你，你「是说谎话的，真理也不在你心里了。」

相反的，约翰继续在第 5 节说：「凡遵守主道的，爱神的心在他里面实在是完全的。」

如果你顺服神，遵守他的道，那麽神的爱在你里面实在是完全的。神的话说：「爱里没有惧怕」。除非那件事有利於神的永恒目的和爱的目的，否则神不会容许它发生在你身上！因为神说：「我向你们所怀的意念，是赐平安的意念，不是降灾祸的意念。」

约翰壹书第 2 章 6 节：人若说他住在主里面，就该自己照主所行的去行。

是的，既然我们是住在主里面，就应该照他所行的去行。

约翰一书第 2 章第 7 和 8 节：

[7] 亲爱的弟兄啊，我写给你们们的，不是一条新命令，乃是你们从起初所受的旧命令；这旧命令就是你们所听见的道。

[8] 再者，我写给你们们的，是一条新命令，在主是真的，在你们也是真的；因为黑暗渐渐过去，真光已经照耀。

约翰写的是旧命令，是他们从起初就听过的。耶稣曾经引用旧约申命记的经文来回
应律法师的质问。他们质问耶稣哪一条诫命是最大的。
耶稣回答说：

[37] 你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。

[38] 这是诫命中的第一，且是最大的。

[39] 其次也相仿，就是要爱人如己。

[40] 这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。」

换句话说，爱成全了整个律法。

亲爱的弟兄姊妹，如果我非常非常爱神，我尽心、尽性、尽意、尽力爱神，那么我
就不必去担忧自己没能遵守第一块石版上的诫命，说「除了我以外，你不可有别
的神。」。如果我遵守了第一块石版的诫命，我不会担心自己是不是极其的爱神！如
果我能爱人如己，那么我也不必担心遵守不到第二块石版上的诫命，第二块石版上
的诫命是關於弟兄姊妹的关系的。例如「不可杀人。不可偷盗。不可作假见证陷害
人」以及其他的诫命。如果我爱邻舍如同自己，那我不必去担忧那一切，因为爱
完全了律法。所以耶稣这样回应律法师，他说：「要尽心、尽性、尽意爱主你的
神。还要爱人如己」。

现在，约翰说：「我写给你们，是你们从起初所受的旧命令」。这就追溯到以前
的律法。神渴望与你建立一个爱的关系；神爱你，他需要你爱他。但是神也渴望你
们能彼此相爱。所以在约翰福音第 13 章，耶稣对他的门徒说：「我赐给你们一条
新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。」

有人或许会说：「我恨我自己，所以我能够恨每一个人，因为我恨自己。因为圣经
说『爱人如己』！可我恨我自己呀！」你知道有些人常常去找漏洞的。但是，耶
稣说：『我赐给你们一条新命令』，就是给你们这些专找那个漏洞的人！当某某人
说：「我恨自己！」我实在有点怀疑他。一个人照着镜子，说「噢，我真丑！我
恨自己！」不！如果你照镜子，你以为自己很丑，你会说：「噢，太好啦，因为我
这么丑，所以我恨自己！」圣经说：『从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾
惜，』但是因为人们想找漏洞，所以耶稣说：『我赐给你们一条新命令，乃是叫
你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。』

现在就没有漏洞了，因为神的爱是完全的；神的爱是完全的爱；是我们不配得的
爱。所以这是新的命令。

现在，约翰要你搞清楚。你说的可能是正确的事，很多时候，人们说的是正确的。
但是问题不是在於你说的，而是在於你所行的，才是重要的。你心里的态度，是很
重要的；心里的态度远远比你所行出来的重要。但如果你不去做，那就像雅各说的
「你说你有信心，但信心若没有行为是死的」。这是不证自明的！

我们继续看约翰一书第 2 章 9 节：「人若说自己在光明中」，这又是另一件荣耀的事——我在光明中。「却恨他的弟兄，他到如今还是在黑暗里」。

新的诫命说：「我怎样爱你们，你们也要怎样相爱」。如果你说你是在光明中，当然，如果我们行在光明中，如同神在光明中，我们就彼此相交。所以这是说，我与神相交，我认识神，而且我是在光明中。我与神相交。但是如果你恨你的弟兄，那么约翰说你就是在黑暗里。我们知道，如果我说我与神相交，而我在黑暗里行，那就是说谎话的。那就不是真实的。

我们继续看下去，约翰一书第 2 章第 10 和 11 节说：

[10] 爱弟兄的，就是住在光明中，在他并没有绊跌的缘由。

[11] 惟独恨弟兄的，是在黑暗里，且在黑暗里行，也不知道往那里去，因为黑暗叫他眼睛瞎了。

人是会受骗的。人有时候心中怀着苦毒，互相憎恨。但是他们会以为自己在光明中；他们以为自己与神相交。所以约翰在这里给我们一系列的测验，来参透我们每一个人的心，要我们自我测验一番。我说正确的事，但是我做的是正确的事吗？我的行为跟我的言语吻合吗？我的言行一致吗？我所说的跟我所做的协调吗？还是我所说的跟我所做的有矛盾呢？或者离题了？

约翰继续说：「小子们哪，我写信给你们」，这又是同一个字 *teknion*。

「因为你们的罪藉着主名得了赦免。」这是多么美好的事！「小子们哪，我写信给你们，因为你们的罪藉着主名得了赦免。」

我们继续看约翰一书第 2 章 13 节：「父老啊，我写信给你们，因为你们认识那从起初原有的。」

在第 1 章那里，约翰说：「论到从起初原有的生命之道，就是我们所听见、所看见、亲眼看过、亲手摸过的。」约翰是对相信神的小子们、父老们说话，然後他对少年人说话。这样分别跟他们说话并非针对年龄因素，而是针对属灵的成人、属灵的小孩以及属灵的青年；他们是刚强的；是那些有能力而且预备好去争战的。

约翰说：「父老啊，我写信给你们，因为你们认识那从起初原有的。」就是说你们已经认识神。又是 *Ginosko* 这个希腊字，就是透过经验认识神。你经历过这位从起初原有的神。

然後约翰说：「少年人哪，我写信给你们，因为你们胜了那恶者。」

约翰像是重覆前面的话，也只是补充一些重点。在第 13 节他说：「小子们哪，我曾写信给你们，因为你们认识父。」

这是重覆前面说过的。或者不是！他在前面第 12 节说：「我写信给你们，因为你们的罪藉着主名得了赦免。」现在他说：「小子们哪，我曾写信给你们，因为你们认识父。」

「父老啊，我写信给你们，因为你们认识那从起初原有的。」这是一样的，但是在下面第 14 节，他说继续说：「少年人哪，我曾写信给你们；因为，你们刚强，神的道常存在你们心里；你们也胜了那恶者。」

我们都处於一个战争里，就是属灵的战争。而这个属灵战争的目标，是想要控制你的心思，也就是你的生命。神要掌管你的生命，而撒旦却想要控制你的生命。撒旦靠的是权势，使你屈服于他。他用权势、用欺骗、用假装使你屈服。圣经说：『我们并非不晓得他的诡计』，圣经说到魔鬼的诡计。魔鬼出动，想把你捆绑起来，归顺他。你要嘛被魔鬼捆绑，要嘛你是神的仆人，或撒旦的奴仆；只能是其中之一。你不可能同时属於二者。马太福音第 6 章 24 节说：「一个人不能事奉两个主；不是恶这个，爱那个，就是重这个，轻那个。你们不能又事奉神，又事奉玛门。」但你事奉的是神？还是事奉玛门？

撒旦总是想尽办法来辖制你。他利用世界、肉体来困绑你，使你屈服于他。所以约翰说：「少年人哪，我曾写信给你们；因为，你们刚强，神的道常存在你们心里；你们也胜了那恶者。」换句话说，约翰告诉我们，他们得胜的秘诀，是因为他们刚强。他们之所以刚强，是因为神的道常存在他们心里。

弟兄姐妹，使你得胜罪恶的最大防卫武器就是有神的道在你心里。大卫在诗篇 119 篇说：「我将你的话藏在心里，免得我得罪你。」「少年人用什麼洁净他的行为呢？是要遵行你的话！」

福音书记载在耶稣与撒旦的战争中，撒旦想要用谎言来蒙骗耶稣。撒旦试探耶稣的手段，正如他在伊甸园用谎话来欺骗夏娃一样，就因为他的蒙骗伎俩，迷惑了夏娃而悖逆了神的命令，结果落在撒旦的权势底下。圣经说：「岂不晓得你们献上自己作奴仆，顺从谁，就作谁的奴仆吗？」或作不顺服的奴仆，屈服于撒旦，或作顺命的奴仆，归于主。你如果顺从撒旦，你就屈服在他的权势之下，在他的辖制底下。

亲爱的天父，我们祈求你帮助，能够舍己，跟随你。亲爱的主啊，求你保守我们，使我们不被撒旦迷惑，而落入肉体的情欲中，恋慕即时的满足。

亲爱的主啊，我们愿意跟随你，我们的心渴慕你的公义。奉靠主耶稣基督的圣名祷告，阿门。